



Cyklotoulky se Slovanem



tentokrát v okolí Ralska (sobota 17. září 2022)

Odjezd: v 7:00 z parkoviště na nábřeží u zimního stadiónu

Odjezd zpět: v 17:30 od restaurace Dřevěnka v Provodíně

Součástí výletu je několik krátkých výšlapů k zajímavostem v okolí trasy (viz. trasa). Tak si vezte vhodnou obuv na krátké výšlapy.

Trasa (51 km): Průrva Ploučnice (prohlídka Průrvy ploučnice) – **cyklotrasa 3007** – Stráž pod Ralskem (venkovní prohlídka zámku Vartenberk, božího hrobu na Zámeckem vrchu a kaple sv. Jana Nepomuckého) – **cyklotrasa 3007** – Hamr na Jezeře – **cyklotrasa 3007** – **rozcestí Pod Děvínem** (výstup po **červené** na Děvín se zříceninou stejnojmenného hradu – cca 850 m tam a zpět) – **zelená turistická trasa** – **rozcestí Skalní Divadlo** (výstup po neznačené cestě k Skalnímu Divadlu se Švarcvaldskou bránou – cca 130 m tam a zpět) – **zelená turistická trasa** – **rozcestí Stohánek** (výstup po neznačené na skladní hrad Stohánek – cca 230 m tam a zpět) – **cyklotrasa 3050** – **cyklotrasa VLS** – **cyklotrasa 25** – **cyklotrasa 241** – **cyklotrasa VLS** – Hradčany – **modrá turistická trasa** – **rozcestí Hradčanská vyhlídka odbočka** (výstup po **modré** na Hradčanskou vyhlídku – cca 330 m tam a zpět) – **modrá turistická trasa** – **cyklotrasa VLS** – **cyklotrasa 3054** – **žlutá turistická trasa** – **rozcestí Jelení vrch** (výstup po **zelené** k jeskyni Psí kostel a Sklaní bráně – cca 340 m tam a zpět) – **žlutá turistická trasa** – **cyklotrasa 3054** – **cyklotrasa 3045** – **cyklotrasa 3053** – **Provodín** (restaurace Dřevěnka)

Možnosti občerstvení: občerstvení Noviny pod Ralskem a hospoda Včelí Úl u Průrvy Ploučnice, Stráž pod Ralskem (více možností), občerstvení Na Návsi v Hradčanech a restaurace Dřevěnka v Provodíně

Přihlášky: přijímá Dagmar Ehrenbergerová, email: egova@seznam.cz, mobil 739 569 070.

Cena: dospělí členové 250 Kč; děti členové 120 Kč dospělí nečlenové 350 Kč; děti nečlenové 170 Kč



... a přihlaš se na cyklotoulky se Slovanem. Protože pouze a jen s kvalifikovanými vedoucími Slovanu pozáš ty pravé krásy světa!!!

Výlet připravil a vede Martin Horák (mobil 776 115 408)

Vlastivědně - poznávací text

[1] – Ralská pahorkatina – Ralská pahorkatina je geomorfologický celek na západě Severočeské tabule. Zaujímá převážnou část okresu Česká Lípa, východ okresu Litoměřice, sever okresu Mělník, jihu západ okresu Liberec a malou severozápadní část okresu Mladá Boleslav. Nejvyšším vrcholem je hora Ralsko (696 m). V západní části pahorkatiny se nachází CHKO Kokořínsko - Máchův kraj.

[2] – Průrva Ploučnice – Řeka Ploučnice protéká v obci Noviny pod Ralskem částečně uměle vytvořenou průrvou skrz pískovcovou skálu. Vznikla pravděpodobně v 16. století. Je zde také vybudovaný 150 metrů dlouhý tunel a 36 metrů hluboká tzv. Mlynářská jeskyně. Dobře přístupný





je výtok z průrvy, od kterého jsou vidět tesané schody a záseky po trámech, které dříve držely vodní kolo.

[3] – zámek Vartenberk – Renesanční zámek vznikl roku 1563 přestavbou původního gotického hradu. V průběhu historie byl využíván mnoha majiteli a dochoval se do 20. století v dobrém stavu. Po 2. světové válce ho však obsadila sovětská armáda a jeho stav se zhoršoval. Zkázou dokončil

požár v roce 1987. Od té doby zámek pustl. Naštěstí je od roku 2006 snaha tuto významnou kulturní památku a dominantu Stráže pod Ralskem chráněnou od roku 1958 postupně opravovat. Vstup je prozatím pouze příležitostný a běžně není zámek otevřen veřejnosti.

[4] – Boží hrob – V roce 2016 obnovený symbolický Boží hrob. Původní socha Ježíše Krista se ztratila v 70. letech 20. století, je proto nahrazena novou.

[5] – kaple sv. Jana Nepomuckého – Barokní kapli nechal r. 1722 zbudovat hrabě Hartig, majitel zámku Vartenberk. Ve druhé polovině 20. století objekt značně zchátral. R. 2001 ji převzala pravoslavná církev a přejmenovala na Chrám sv. velkomučedníka Pantelejmona.



[6] – zřícenina hradu Děvín – Hrad byl založen v 1. polovině 13. století jako ochrana staré obchodní cesty na vrcholu kopce se strmými srázy. Rozsáhlá zřícenina hradu je výsledkem třicetileté války, kdy byl hrad pobořen Švédy. Od



té doby není hrad již více zmiňován a místo zarůstá. Pozůstatky obvodového zdiva paláce, nádvoří, hranolové věže, sklepu s valenou klenbou, studny a vstupního prostoru s bránou ukazují mohutnost bývalého královského hradu. Zřícenina je řazena mezi kulturní památky České republiky od roku 1958.

[7] – Široký kámen – Jedná se o oblast stolové hory s výskytem vzácných druhů rostlin a živočichů. Můžeme zde vidět

například kostřavu sivou, ostřici vřesovištní či hadí mord nízký, resp. sokola stěhovavého, výra velkého, slepýše křehkého či zmiji obecnou.



[8] – Skalní divadlo – Jedná seskupení skal z křemitého pískovce, který se nachází v borovém lese zhruba 2 km jihovýchodně od Hamerské vodní nádrže. Vyskytuje se zde bílé jmelí a vřes. Součástí tohoto seskupení skal jsou i skalní brány, které se v mnohém můžou srovnávat i s neznámějšími skalními bránami v ČR.

[9] – zřícenina hradu Stohánek – Hrad patřil s okolním územím rodu Vartenberků až do roku 1432. Patrně po polovině 15. století hrad zaniká. V tomto skalním bloku bývala v pozdějších dobách poustevna, která inspirovala například spisovatelku Karolinu Světlou v díle "Poslední poustevnice". Dřevěné části hradu úplně zanikly, zůstaly pouze místnosti ve skále. Na vrchol dojdete po vytesaných kamenných schodech. Ze Stohánku je velmi pěkný výhled do okolí.



[10] – Hradčanské stěny – Stěny jsou součástí chráněného území Oblast Dokeská a pohoří Kummer. Roste tu asi 20 chráněných a ohrožených druhů květeny. Vyskytuje se tu i výr velký a krkavec velký. Z obce Hradčany se můžete vydat naučnou stezkou Jeřáb přes Hradčanskou vyhlídku, kolem pozůstatků valů a příkopů z 18. století a dále po zelené značce ke Skalní bráně a jeskyni Psí kostel.

[11] – Hradčanská vyhlídka –

Hradčanská vyhlídka nabízí daleký výhled na České středohoří, Českou Lípu, Lužické hory, Ralsko, Mimoň, Ještěd a okolí Hradčan.



[12] – jeskyně Psí kostel –

Psí kostel, někdy též Husův kostel, je pískovcová jeskyně se sloupy přecházející v otevřené převisy s celkovou délkou přibližně 35 metrů a 7 vstupními otvory. Délka vnitřních chodeb je pak 80 metrů. Největší vnitřní prostor má rozměry přibližně 7x9x5 metrů a výšku až 2,5 metru.

[13] – Skalní brána – 4 metry široká a 2,5 metru vysoká skalní brána nacházející se v západní části Hradčanských stěn.









